Тема: «Средние величины и показатели вариации»

Задача 1.
Имеются следующие данные по двум заводам, изготовляющим однородную продукцию:

	Номер завода
	2006 год
	2007 год

	
	Затраты времени на единицу продукции, часов
	Изготовлено   продукции, штук
	Затраты времени на единицу продукции, часов
	Изготовлено   продукции, штук

	1.
	2,0
	200
	1,9
	570

	2.
	3,0
	250
	3,0
	840


Рассчитайте  средние затраты времени на изготовление единицы продукции по двум  заводам  в 2006 и 2007 гг. Укажите, какой вид  средней необходимо использовать для расчета  данных  показателей.

Определите характеристику динамики средних затрат времени на изготовление единицы продукции для каждого завода и по  двум заводам в целом. Сделайте выводы.

Задача 2.
Имеются следующие  данные, характеризующие количество и  цену поставляемого сырья:

	Поставщики
	Май 
	Октябрь

	
	Стоимость поставленного сырья, тыс. грн.
	Цена за тонну, грн.
	Количество поставленного сырья, тон
	Цена за тонну, грн.

	1
	150
	300
	600
	310

	2
	126
	280
	500
	260

	3
	75
	250
	150
	250


Определите среднюю цену тонны сырья  для всех поставщиков за май и октябрь. Укажите, какой вид средний  необходимо использовать для расчета этих показателей.

Определите, как изменилась (в абсолютном и относительном выражении) средняя цена.

Сделайте выводы.

Задача 3.
Имеются следующие данные, характеризующие заработную плату работников  завода:

	Номер цеха
	Июнь
	Июль

	
	Средняя заработная плата, грн.
	Численность работников, чел.
	Средняя заработная плата, грн.
	Фонд заработной платы, грн.

	1
	2250
	450
	2500
	591500

	2
	2100
	330
	2200
	408000


 Рассчитайте среднемесячную заработную  плату работников завода за июнь и июль. Определите  характеристику  динамики средней заработной платы по каждому цеху  и  по заводу в целом. Укажите, какой вид средней необходимо использовать для расчета данных показателей. Сделайте выводы.

Задача 4.
Выполнение плана производства продукции характеризуется данными по пяти предприятиям отрасли. Определите средний процент выполнения плана в целом по предприятиям. Сделайте выводы.

	Номер предприятия
	Произведено продукции, тис. грн.
	Произведено, % к плану

	1
	19,1
	94,7

	2
	11,5
	101,4

	3
	25,7
	100,2

	4
	8,3
	93,5

	5
	9,7
	102,0


Задача 5.
Средняя производительность труда одного рабочего за смену в цехах предприятия, изготовляющих одинаковую продукцию, характеризуется такими данными:

	№ бригады
	Цех № 1
	№ бригады

.
	Цех № 2

	
	Производительность труда 1 рабочего за смену, шт.
	Численность рабочих, чел.
	
	Производительность труда 1 рабочего за смену, шт.
	Объем произведенной продукции, шт.

	1
	20
	8
	4
	38
	418

	2
	30
	11
	5
	36
	432

	3
	35
	16
	6
	20
	140


Определите среднюю производительность труда по: а) 1 цеху; б) по 2 цеху. Сравните полученные средние. Сделайте выводы.

Задача 6.
По данным предприятий, изготовляющих однородную продукцию, определите среднюю себестоимость продукции в целом по всем предприятиям отрасли за базисный и отчетный года; сделайте сравнительный анализ.

	Предприятия
	Базисный год
	Отчетный год

	
	Себестоимость единицы продукции, грн.
	Количество продукции, тыс. шт.
	Себестоимость единицы продукции, грн.
	Затраты на производство, тыс. грн.

	1
	100
	24
	90
	2620

	2
	120
	32
	110
	4400

	3
	90
	20
	80
	1600


Задача 7.
По данным о товарообороте торговых предприятий определите средний процент выполнения плана по товарообороту в целом по торговым предприятиям отдельно за 1-й и за 2-й квартал. Проведите сравнительный анализ.

	Торговые предприятия
	1-й квартал
	2-й квартал

	
	Фактический товарооборот, тыс. грн.
	Выполнение плана, %
	План товарооборота, тыс. грн.
	Выполнение плана, %

	1
	200
	100
	250
	110

	2
	150
	102
	180
	130

	3
	70
	106
	85
	90


Задача 8.

Качество продукции предприятия характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Процент бракованной продукции, %
	Стоимость бракованной продукции, тыс.грн.

	А
	1,8
	200

	B
	0,7
	350

	C
	3,0
	410


Определите средний процент брака в целом по предприятию. Сделайте выводы.

Задача 9.

Распределение студентов одного из факультетов по возрасту характеризуется следующими данными:
	Возраст студентов, лет
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	Всего

	Количество студентов, чел.
	20
	70
	100
	170
	140
	120
	80
	700


          . 

       Определите средний возраст студентов факультета. Сделайте вывод. Обоснуйте выбор формы средней. 
Задача 10.

Предприятия по среднесписочной численности рабочих распределились следующим образом: 
	Группы предприятий по среднесписочной численности рабочих, чел.
	до

400
	400-

600
	600-

800
	800-

1000
	1000-

1200
	1200-

1400
	1400-

1600
	Всего

	Количество предприятий
	10
	34
	40
	58
	28
	17
	139
	200


Рассчитайте среднюю численность рабочих по всем предприятиям. Сделайте вывод. Обоснуйте выбор формулы средней. 
Задача 11.

Разводы по продолжительности брака в Украине в 2006 году характеризуются следующими данными:
	Продолжительность брака, лет
	до 1
	1-4
	5-9
	10-14
	15-19
	20 і більше
	Разом

	Количество разводов, тыс.
	4,7
	44,8
	45,6
	34,7
	23,0
	30,7
	183,5


Рассчитайте среднюю продолжительность брака. Сделайте вывод.
Задача 12.
Распределение населения города по размеру полезной площади жилье в расчете на одного жителя характеризуется такими данными:

	Размер площади на одного жителя, м2
	до 5
	5 - 10
	10 - 15
	15 - 20
	20 - 25
	25 - 30
	30 и больше

	Число жителей
	30
	145
	215
	330
	270
	130
	80


Определите:

1. Средний размер полезной площади на одного жителя

2. Медиану, моду, квартили
3. 2-й, 6-й и 9-й децили

4. Дисперсию

5. Среднее квадратическое отклонение

6. Коэффициент вариации

Сделайте выводы.

Задача 13.
Имеются следующие данные, характеризующие распределение сельских (фермерских) хозяйств по размеру сельскохозяйственных угодий (га):

	Площадь хозяйственных угодий, га
	до 3
	3-10
	10-20
	20-30
	30-40
	40-50
	50-70
	70-100
	всего

	Число хозяйств
	12
	24
	19
	15
	11
	9
	6
	4
	100


Определите:

1. Средний размер сельскохозяйственных угодий

2. Медиану, моду и квартили
3. 1-й,4-й, 7-й  и 9-й децили 

4. Среднее линейное отклонение

5. Дисперсию

6. Среднее квадратическое отклонение

7. Коэффициент вариации

Сделайте выводы.

Задача 14.
Распределение работников предприятия характеризуются такими данными:

	Возраст работников, лет
	до 20
	20-30
	30-40
	40-50
	50 и больше

	Число работников, чел.
	54
	186
	232
	116
	12


Для анализа структуры работников по возрасту  определите:

1. Средний возраст работников

2. Моду и медиану.
3. Квартили, 2-й дециль
4. Дисперсию

5. Среднее линейное отклонение.

6. Среднее квадратическое отклонение

7. Коэффициент вариации

Сделайте выводы.

Задача 15.
Стаж работы работников предприятия распределился таким образом:

	Группы рабочих по стажу работы на предприятии, года
	до 1
	1 – 3
	3 – 5
	5 – 10
	10 – 20
	20 и более
	итого

	Численность рабочих
	15
	58
	64
	59
	19
	3
	218


Определите:

1) среднюю величину, 
2) моду, медиану, 1-й квартиль, 8-й дециль

3) показатели вариации. 
Сделайте выводы.

Задача 16.
По данным о распределении населения Украины по уровню среднедушевых денежных расходов в 2005р. Определите:

1) средние за месяц денежные расходы на душу населения, 
2) моду, медиану и квартили,

3) коэффициент вариации. Сделайте выводы.

	Среднедушевые денежные

расходы в месяц,  грн.
	Количество домохозяйств

 в % к итогу

	до 180
	13,4 

	180,1-240,0
	12,7

	240,1-300,0
	13,713113,7

	300,1-360,0
	12,7

	360,1-420,0
	10,910,9

	420,1-480,0
	8,4

	480,1-540,0
	6,4

	540,1-600,0
	4,8

	600,1-660,0
	3,6,6

	660,1-720,0
	2,8

	свыше 720,0
	10,6

	Вместе
	100,0


